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La presenza di eventuali debiti fuori bilancio


Nota integrativa al riequilibrio e assestamento generale  del  bilancio  esercizio finanziario 2020

Le norme di contabilità pubblica pongono come vincolo del bilancio di previsione l’equilibrio di bilancio. Tale principio riguarda il pareggio complessivo di competenza e di cassa , la sua osservanza impone una rigorosa valutazione di tutti i flussi di entrata e di spesa  in quanto determina anche la corretta applicazione di tutti gli altri equilibri finanziari , economici e patrimoniali che oltre ad essere presenti nella fase di previsione devono essere garantiti e rispettati in tutta la fase gestionale.

L’articolo 193 del tuel  stabilisce  che almeno una volta all’anno  ( entro il 31 luglio) l’ente provvede con delibera consiliare a dare atto o meno del permanere degli equilibri, e in caso negativo adottare contestualmente .

-Le misure necessarie a ripristinare il pareggio
-I provvedimenti per il ripiano di eventuali debiti fuori bilancio
-Le iniziative ad adeguare il fondo crediti di dubbia esigibilità accantonato nel risultato di amministrazione in caso di gravi  squilibri riguardanti la gestione dei residui.
 
Il decreto  104/2020  con l’articolo 54 in considerazione delle condizioni di incertezza sulla quantità  delle risorse disponibili per gli enti locali sposta la scadenza per la verifica della salvaguardia degli equilibri al 30 novembre 20020

Nel corso dell’esercizio 2020  per via dell’emergenza sanitaria derivata dalla pandemia  Covid-19 sono stati adottati una serie di misure che hanno influenzato in maniera determinate l’andamento  sia delle entrate  che delle spese :

I DL n 18/20 (decreto cura Italia)  n 34/20 ( decreto rilancio) n 104/20( misure urgenti per il sostegno e il rilancio dell’economia   con le loro misure  hanno prodotto  ristori per affrontare  l’emergenza sanitaria  ( solidarietà alimentare, il fondo per le funzioni fondamentali, fondi per sanificazione, straordinario vigili urbani,  ) ma alcune misure  quali quelle delle proroghe di scadenze  hanno prodotto minori entrate come anche la disposizione del lockdown ha determinato una riduzione delle entrata dei servizi a domanda individuale non del tutto abbattute dai minori costi per erogazione dei servizi che in questa fase di riequilibrio è necessario  ripianare.





La metodologia adottata   è stata  la seguente:

ENTRATA

-Analisi degli accertamenti alla data  del 31 ottobre 
-Segnalazione di criticità da parte dei responsabili di area , che non  ne hanno segnalato alcuna
-Ipotesi di proiezione al 31 /12 2020 dando consolidati e certi solo gli accertamenti presenti e assunti nel rispetto del principio della competenza potenziata

SPESA
-Segnalazioni pervenute in tempo utile da parte dei responsabili di area inerenti economie di spesa  ,ma anche nuove necessità,  relativamente a quest’ultime  sono state prese in considerazione solo quelle indicanti anche le modalità di copertura  o attraverso utilizzo economie dei rispettivi budget attribuiti con il peg, o nel caso consentito dalle norme contabili con utilizzo dell’avanzo di amministrazione libero.

-Dichiarazione debiti fuori bilancio ,i settori  :
 Amministrativo . Servizi alla persona, Ambiente edilizia privata, gestione patrimonio e politiche allo sport  hanno correttamente  reso la dichiarazione e non hanno evidenziato l’ esistenza di debiti  fuori bilanci.
Il settore della Polizia municipale non ha fornito alcuna dichiarazione.
Il settore tecnico ha rilascio una dichiarazione di debiti fuori bilancio   non indicante  alcun importo, limitandosi a dichiarare  “ la presenza di eventuali debiti fuori bilancio il cui importo sarebbe noto alla ragioniera,  a tal riguardo è necessario precisare  (al fine di evitare tentativi di coinvolgimento  pretestuosi ) che  l’unica  conoscenza  è  quella relativa al  contenzioso in atto  tra responsabile area tecnica e amministrazione comunale ,che gli importi   non sono  noti   in quanto  è in corso la verifica del  quantum.
   A tal riguardo evidenzio che il debito fuori bilancio  per essere tale e quindi legittimamente  riconoscibile e appianabile  ( come da indicazione del Ministero dell’interno)deve essere:
-  certo  cioè affettiva esistenza dell’obbligazione del dare ( l ‘unica conoscenza  al momento  da parte della sottoscritta  è quella che tra il responsabile del settore tecnico e amministrazione comunale è in corso un contenzioso teso ad accertare il quantum della pretesa avanzata.
-liquido, nel senso che deve essere individuato il soggetto creditore, il debito sia definito nel suo ammontare  e l’importo sia determinato o determinabile mediante una semplice operazione di calcolo aritmetico
-esigibile, nel senso  che il  pagamento non sia dilazionato da termine o subordinato a condizione.
Nell’attuale sistema giuscontabile  ( articolo 194 Tuel)sono riconoscibili  i debiti fuori bilancio  derivanti da :
-Sentenze esecutive
-Copertura disavanzi di consorzi, aziende speciali e di istituzioni  
-Ricapitalizzazione di società di capitali  costituite per opere di pubblica utilità
-Acquisizione di beni e servizi ,in violazione degli obblighi di assunzione degli impegni ai sensi dell’articolo 191 del tuel, nei limiti degli  accertati e dimostrati utilità ed arricchimento per l’ente, nell’ambito dell’espletamento di pubbliche funzioni e servizi di competenza
Pertanto in relazione di quanto evidenziato tale richiesta  al momento non è ammissibile.

GESTIONE RESIDUI

Segnalazioni  di criticità da parte dei  responsabili di area, a tal riguardo sono pervenute  le segnalazioni di una riduzione di residui passivi  pari a  Meno  4.352,42  euro   area servizi sociali, Meno 994,88 euro  area polizia locale.
Nessuna segnalazione relativamente ai residui attivi risultanti dal rendiconto 2019.  Pertanto il fondo  crediti di dubbia esigibilità accantonato a risultato di amministrazione non necessità di essere aggiornato.

FONDO CREDITI DUBBIA ESIGIBILITA’

 E’  stata   fatta una accurata   revisione dell’andamento  tra  accertamenti  ed incassi   dell’entrata ( allegata alla presente)  dalla quale si evince che non risulta necessario apportare alcuna  modifica in quanto lo stanziamento  risultante nel bilancio  relativo all’esercizio  2020 risulta  congruo

Dall’analisi su esposte è emersa la necessità di apportare  delle variazioni  al bilancio 2020  2021 e 2022  evidenziate nel tabulato allegato  al fine di assicurare il permanere degli equilibri di bilancio, nella stessa variazione vengono apportate anche  le variazioni  fatte dai responsabili di area  indicanti la relativa copertura finanziaria.
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